
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

आव्यूह

साधित उदाहरण

1.  लिखो, जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

A = [aij]2 × 3
aij = 2i − 3j

2. यदि  हो तो x ,y ,z तथा a का मान बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

[
3x − 2 4y − 8

z − 2 a + 11
] = [

10 8

11 9
]

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_iQVHkvmZxujy
https://dl.doubtnut.com/l/_d2dq4En1ACoa


3. यदि  तथा  तब (i) 

(ii)  का मान बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3 −1

0 −1 5
] B = [

1 2 −6

0 −1 3
] 5A + 2B

3A − 4B

4. x, y, z तथा a ज्ञात करो, जिनके  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

[
x + 3 2y + x

z − 1 4a − 6
] = [

0 −7

3 2a
]

5. यदि  तथा  हो तो  का मान

ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 3

1 2 3

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

3 1 1

1 2 3

0 1 2

⎤
⎥
⎦

3A + 6B

⎡
⎢
⎣

21 6 12

6 18 27

3 12 21

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

21 6 12

6 18 27

1 12 21

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_iZd0ixUQ4i0t
https://dl.doubtnut.com/l/_j6oKlz5MOoLh
https://dl.doubtnut.com/l/_e1dbhR4Xhd22


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

21 6 12

5 18 27

3 12 21

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

21 6 12

6 8 27

3 10 21

⎤
⎥
⎦

6. यदि  तब  ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a b

−b a
], B = [

−a b

−b −a
] A + B

7. x तथा y ज्ञात करो यदि 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = [
7 0

2 5
] x − y = [

3 0

0 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_e1dbhR4Xhd22
https://dl.doubtnut.com/l/_g9jzhwAGgKNE
https://dl.doubtnut.com/l/_eHnnL5yHzYzd
https://dl.doubtnut.com/l/_MwJEMROPMTl8


8. यदि  तथा  हो तो आव्यूह

C का मान ज्ञात कीजिये। जबकि यह दिया गया है 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 4 3 6

−3 7 0 2
] B = [

2 −3 4 −1

0 6 5 −7
]

A − C = 3B

9. यदि  तब  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
a + 4 3b

8 −6
] = [

2a + 2 b + 2

8 a − 4b
] a = 2b

10. यदि  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
x − y 2x + z

2x − y 3z + w
] = [

−1 5

0 13
], x, y, z, w

11. राधेश्याम तथा हरिप्रसाद दो किसान चावल की तीन किस्मे जो की बासमती, परमल

और नउरा हैं, की खेती करते हैं। दोनों किसानों द्वारा माह सितम्बर तथा अक्टूबर में

https://dl.doubtnut.com/l/_MwJEMROPMTl8
https://dl.doubtnut.com/l/_6Poz67lpoOQV
https://dl.doubtnut.com/l/_rnDrVDNVyYTb
https://dl.doubtnut.com/l/_GeRdnWzBbHmn


चावलों की इन किस्मों की बिक्री (रुपये में) निम्न आव्यूह A व B द्वारा दी गयी है। 

सितम्बर बिक्री 

 


अक्टूबर बिक्री 

 


ज्ञात करो- 

(i) सितम्बर तथा अक्टूबर माह में प्रत्येक किसान की प्रत्येक किस्म में संयुक्त बिक्री क्या

थी? 

(ii) सितम्बर की अपेक्षा अक्टूबर की बिक्री में क्या कमी थी? 

(iii) यदि दोनों किसान सम्पूर्ण बिक्री पर  लाभ प्राप्त करते हैं, तो अक्टूबर में प्रत्येक

किसान द्वारा बेचीं गयी। प्रत्येक किस्म पर लाभ की गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

बासमती परमल नउरा
राधेश्याम 10,000 20,000 30,000

हरीप्रसाद 50,000 30,000 10,000

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

बासमती परमल नउरा
राधेश्याम 5,000 10,000 6,000

हरीप्रसाद 20,000 10,000 10,000

⎤
⎥
⎦

2 %

12. K का मान इस प्रकार ज्ञात कीजिये की , जहाँ A2 = 8A + KI

A = [
1 0

−1 7
]

https://dl.doubtnut.com/l/_GeRdnWzBbHmn
https://dl.doubtnut.com/l/_fEhjWRkxu1fL


वीडियो उत्तर देखें

13. यदि  तथा  ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 5x + 7 A = [
3 1

−1 2
]. f(A)

14. x का मान ज्ञात कीजिये यदि 

वीडियो उत्तर देखें

[ 1 x 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 3 2

2 5 1

15 3 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

2

x

⎤
⎥
⎦

= 0

15. यदि  तब दर्शाइए की 


वीडियो उत्तर देखें

A = diag[a, b, c]

An = diag[an, bn, cn] ∀n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_fEhjWRkxu1fL
https://dl.doubtnut.com/l/_RAW5vQe44SWC
https://dl.doubtnut.com/l/_cwhjj0WsDA3U
https://dl.doubtnut.com/l/_CGpGNXRhon9y


16. यदि  तब AB तथा BA ज्ञात करो। क्या

AB = BA ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 5

1 3
], B = [

1 −1

−3 2
]

17. यदि , तो 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
ab b2

−a2 −ab
] A2 =

0

I

−I

https://dl.doubtnut.com/l/_o5s7w6lz5At3
https://dl.doubtnut.com/l/_Njm3S8wPGxyZ


18. यदि  तथा  AB का मान ज्ञात कीजिये।

क्या AB = BA ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2 3

3 4 5
] B =

⎡
⎢
⎣

2 3 1

5 4 3

2 1 1

⎤
⎥
⎦

19. यदि

सिद्ध कीजिए की  और  _______ आव्यूह हैं।

A. शून्य

B. तत्समक

C. क्षैतिज

D. इनमे से कोई नहीं

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 −1

2 −3 4

3 −2 3

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

−1 −2 −1

6 12 6

5 10 5

⎤
⎥
⎦

, C =
⎡
⎢
⎣

−1 −1 1

2 2 −2

−3 −3 3

⎤
⎥
⎦

AB CA

https://dl.doubtnut.com/l/_WGA8yYRxYP8d
https://dl.doubtnut.com/l/_QkbS0CL1P4yK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. माना  तथा I ,2 क्रम का तत्समक आव्यूह है, दर्शाइए

की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 −tan

tan 0
]

α

2
α

2

(I + A) = (I − A)[
cosα −sinα

sinα cosα
]

21. यदि , X ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

4

1

3

⎤
⎥
⎦
X =

⎡
⎢
⎣

−4 8 4

−1 2 1

−3 6 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_QkbS0CL1P4yK
https://dl.doubtnut.com/l/_vswzdtouJ9xh
https://dl.doubtnut.com/l/_qSvj28n8PgkW


22. यदि  प्रमाणित कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A2 − 4A − 5I = 0

23. यदि  तथा 

 तो सिद्ध करो की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 −1

2 0 3

3 −1 2

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

1 3

0 2

−1 4

⎤
⎥
⎦

C = [
1 2 3

2 0 −2
] (AB)C = A(BC)

24. यदि , तब दर्शाओ की 

 जहाँ n धनात्मक पूर्णांक है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ −sin θ

sin θ cos θ
]

An = [
cos nθ −sinnθ

sinnθ cos nθ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_7DZihj3llHmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8xtlsnLa7JLX
https://dl.doubtnut.com/l/_KrKbZOvcbhi5
https://dl.doubtnut.com/l/_Dx5SD4I1wQKT


25. एक सहकारी भंडार में भौतिक शास्त्र की 10 दर्जन पुस्तकें , रसायन शास्त्र की 8 दर्जन

पुस्तकें  और गणित की 5 दर्जन पुस्तकें  है। प्रत्येक का विक्रय मूल्य क्रमशः रु 8.30 रु

3.45 और रु 4.50 है। सहकारी भंडार की सभी पुस्तकें  विक्रय करने पर कितना मूल्य

प्राप्त होगा? आव्यूह पद्धति से हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि  तथा  तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

A =
⎡
⎢
⎣

1 2

3 0

4 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

0 1 0

0 2 1

2 3 0

⎤
⎥
⎦

BA

⎡
⎢
⎣

3 0

10 1

11 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

4 0

10 1

8 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

4 0

5 1

11 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 0

0 1

2 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Dx5SD4I1wQKT
https://dl.doubtnut.com/l/_1GUZb5HUl1tm


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. क्या आव्यूह  सम्बन्ध 

को संतुष्ट करता है। जहाँ  एक  क्रम का इकाई आव्यूह है।

A. हाँ

B. नहीं

C. कु छ भी नहीं कहा जा सकता

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a b

c d
] A2 − A(a + d) + (ad − bc)I = 0

I 2

https://dl.doubtnut.com/l/_1GUZb5HUl1tm
https://dl.doubtnut.com/l/_Cz9BScjAvu8M


28. यदि  सिद्ध कीजिये की 


 


जहाँ K कोई धनात्मक पूर्णांक है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −4

1 −1
]

Ak = [
1 + 2K −4K

K 1 − 2k
]

29. यदि आव्यूह  सममित आव्यूह है, तब a तथा b का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 2b −2

3 1 3

3a 3 −1

⎤
⎥
⎦

30. यदि  का

मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−1 −1 −1

3 −3 3

5 −5 5

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

0 4 3

1 −3 −3

−1 4 4

⎤
⎥
⎦

, A2. B2

https://dl.doubtnut.com/l/_tFo9YFaqnMoC
https://dl.doubtnut.com/l/_tjJ1BVeZFlQb
https://dl.doubtnut.com/l/_CJOeSHSWBRzH


31. आव्यूह A का परिवर्त आव्यूह लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 1 2

6 4 5
]

2 × 3

32. यदि  तथा , सत्यापन कीजिए 

 तथा  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1

2 3
] B = [

1 2

3 4
]

(A + B)' = A' + B' (AB)'

33. यदि  दर्शाओ की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4 −1

−1 0 2
], B =

⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

2 1

⎤
⎥
⎦

(AB)' = B'A'

https://dl.doubtnut.com/l/_5b94TQYRYt2o
https://dl.doubtnut.com/l/_IQouHhKbq65f
https://dl.doubtnut.com/l/_7NDzerO37hhV


34. यदि  तथा  तो सिद्ध कीजिए

की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

−1 2 4

0 0 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

−1 −2 0

0 1 3

−1 2 0

⎤
⎥
⎦

(AB)' = B'A'

35. निम्नलिखित आव्यूह को सममित एवं विषम सममित आव्यूहों के  योग के  रूप में

प्रदर्शित करो। 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 5

−6 8 3

−4 6 5

⎤
⎥
⎦

36. यदि  तब  का मान ज्ञात कीजिए जो 

 को संतुष्ट करता है जबकि , जहाँ  का

परिवर्त है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] α

0 < α <
π

2
A + AT = √2I2 AT , A

https://dl.doubtnut.com/l/_lIxZ2zZmsvbi
https://dl.doubtnut.com/l/_nthA1ed5VkLF
https://dl.doubtnut.com/l/_6iAXwlxuGipH


37. प्रारंभिक रूपांतरण का प्रयोग करते हुए  ज्ञात करो यदि इसका अस्तित्व है जहाँ

वीडियो उत्तर देखें

A− 1

A = [
6 −3

−2 1
]

38. प्रारंभिक रूपांतरण का प्रयोग करते हुए निम्न आव्यूह का प्रतिलोम ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 −2

−3 0 −5

2 5 0

⎤
⎥
⎦

39. आव्यूह  का प्रतिलोम ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 −1 1

2 1 −1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_6iAXwlxuGipH
https://dl.doubtnut.com/l/_GD6xCb0OW5oR
https://dl.doubtnut.com/l/_ui1SbowNRnlC
https://dl.doubtnut.com/l/_SIYUJ0mLx2iM
https://dl.doubtnut.com/l/_5pWdpVkU3slu


40. यदि  तब  का मान ज्ञात कीजिये जो समीकरण 

 को संतुष्ट करता हो।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ −sin θ

sin θ cos θ
] θ

A' + A = I2

41. x, y, z के  मान ज्ञात कीजिये यदि आव्यूह  समीकरण 

 को संतुष्ट करें।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x −y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

A'A = I3

42. यदि A व B दो सममित आव्यूह हैं, तब सिद्ध कीजिये की AB सममित आव्यूह है यदि

और के वल यदि 

वीडियो उत्तर देखें

AB = BA

https://dl.doubtnut.com/l/_5pWdpVkU3slu
https://dl.doubtnut.com/l/_jei9FekbYkr3
https://dl.doubtnut.com/l/_1iBGCcCA11J1


43. सिद्ध कीजिए की किसी आव्यूह B के  लिए यदि A एक सममित आव्यूह है तब

 भी सममित आव्यूह होगा तथा यदि A एक विषय सममित आव्यूह है तो 

 भी विषय सममित आव्यूह होगा।

वीडियो उत्तर देखें

B'AB

B'AB

44. यदि A तथा B समान क्रम के  सममित आव्यूह है, सिद्ध कीजिये की 

एक विषय सममित आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

AB − BA

45. सिद्ध कीजिए की एक विषय सममित आव्यूह की विषम पूर्णांक घात पुनः विषय

सममित होती है तथा सम पूर्णांक घात, एक सममित आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uIv3Vh3iBy60
https://dl.doubtnut.com/l/_NAXwI3nrkJTz
https://dl.doubtnut.com/l/_H9W6sxoAFlav
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46. सिद्ध कीजिए एक आव्यूह जो सममित व विषय सममित है, शून्य आव्यूह होता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. (a) यदि एक आव्यूह में पाँच पँक्तियाँ तथा प्रत्येक पँक्ति में 3 अवयव हैं तो उस आव्यूह

का क्रम ज्ञात कीजिए। 

(b) यदि एक आव्यूह में 12 अवयव हैं तो उस आव्यूह के  सभी संभव क्रम ज्ञात कीजिए। 

(c) यदि एक आव्यूह में 5 अवयव हैं तो उस आव्यूह के  सभी संभव अवयव क्रम ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक आव्यूह  की रचना कीजिए जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

[aij]2 × 2
aij = i + 2j

https://dl.doubtnut.com/l/_KCGzMl7TMHvz
https://dl.doubtnut.com/l/_3Id39XzsmR46
https://dl.doubtnut.com/l/_1goWFykDi4j6


3. यदि  हो तो  ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[
x 3x − y

2x + z 3y − ω
] = [

3 2

4 7
] x, y, z, ω

4.  का मान ज्ञात कीजिये यदि 


 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

(A + B)

A =
⎡
⎢
⎣

1 4 3

2 1 8

1 1 2

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

2 1 2

0 4 8

6 1 4

⎤
⎥
⎦

5. यदि 

हो तो  का मान बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3 4

−3 0 2
], B = [

3 −4 −5

1 2 1
], C = [

5 −1 0

7 0 3
]

A + B + C

https://dl.doubtnut.com/l/_1goWFykDi4j6
https://dl.doubtnut.com/l/_ohQpiMAj6XTO
https://dl.doubtnut.com/l/_VprOfbVPyWBB
https://dl.doubtnut.com/l/_hkBctcB0RzWO


6.  का मान बताओ जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

3A − 2B

A = [
1 6 2

4 3 −5
], B = [

2 9 −6

4 −5 3
]

7.  क्रम के  आव्यूह x एवं y के  मान ज्ञात कीजिये जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2

2x − 3y = [
2 5

3 1
], 3x + 2y = [

7 1

4 5
]

8. यदि  तथा  हैं, तो 

 ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos2 α sin2 α

cosα sinα
] B = [

sin2 α cos2 α

sinα cosα
]

(A + B)

https://dl.doubtnut.com/l/_KESrol6taw9h
https://dl.doubtnut.com/l/_1H42CBMaoEft
https://dl.doubtnut.com/l/_x82pJ6L2tIQr


9. यदि  तथा 

 है, तो आव्यूहों के  योग का साहचर्य नियम सत्यापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 1 1

3 −1 0

0 2 4

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

9 7 −1

3 5 4

2 1 6

⎤
⎥
⎦

C =
⎡
⎢
⎣

2 −4 3

1 −1 0

9 4 5

⎤
⎥
⎦

10. यदि  तथा 

 है तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−1 0 2

3 1 4
], B = [

0 −2 5

1 −3 1
]

C = [
1 −5 2

6 0 −4
] (2A − 3B + 4C)

11. निम्नलिखित को सरल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

cos θ[
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] + sin θ[

sin θ −cos θ

cos θ sin θ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Xao8hzFTEzSa
https://dl.doubtnut.com/l/_w65XW2G0sKAD
https://dl.doubtnut.com/l/_ooLSYWF90rA9
https://dl.doubtnut.com/l/_vfPONLGcNOz3


12. x, y, तथा z के  मान ज्ञात कीजिये यदि- 

(i)  


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 x

4 y
] = 2. [

15 1

z 1
]

[
4 3

x 5
] = [

y z

1 5
]

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + z

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

13. यदि  तथा  तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 + i − i

3 4i
] B = [

1 − I 2i

2i 3
]

A + B = [
3 i

3 + 2i 4i + 3
]

14. यदि , तो 


(i) 4A (ii) 5B (iii)  


 के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

A = [
2 3

4 −5
], B = [

8 9

6 7
]

2A + 3B

5A − 3B

https://dl.doubtnut.com/l/_vfPONLGcNOz3
https://dl.doubtnut.com/l/_9iMyxpXBWxc7
https://dl.doubtnut.com/l/_ikUYLHlagezE
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वीडियो उत्तर देखें

15. यदि  तथा  तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = [
2 1

1 2
] 2x − y = [

1 2

2 1
]

x = [
1 1

1 1
]

1. बताओं की क्या निम्न आव्यूह गुणनफल के  अनुरूप है अथवा नहीं ? 

(i)  


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−1 2

3 4
],    B = [

5

6
]

A = [
−5 −7

6 −8
],    B = [ 3 4 ]

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

4 0 5

6 7 0

⎤
⎥
⎦

,    B = [
1 0 2 4

3 7 0 0
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ikUYLHlagezE
https://dl.doubtnut.com/l/_khuMzK5d6qbY
https://dl.doubtnut.com/l/_6zK9kVx1e9sT
https://dl.doubtnut.com/l/_j84JBBQmO5KL


2. आव्यूह B ज्ञात करें यदि  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 4

3 2
] A + 2B = A2

3. यदि  हो तो  ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 3 1

−1 2 3

2 0 10

⎤
⎥
⎦

A2

4. यदि  तथा  है तो सिद्ध कीजिये- 


(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1

1 0
] B = [

1 0

0 −1
]

A2 = B2 = I AB = − BA

5. यदि  ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 0 1

2 −3 0

1 1 −1

⎤
⎥
⎦

A3 + 4A2 − A

https://dl.doubtnut.com/l/_j84JBBQmO5KL
https://dl.doubtnut.com/l/_Uwqlmcas72AH
https://dl.doubtnut.com/l/_j5rtNMae9KEG
https://dl.doubtnut.com/l/_W4sqZfdx5ZL6


6. यदि  तब  का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 −1

2 3 −2

0 −2 5

⎤
⎥
⎦

A2 + 2A − 7I

7. निम्नलिखित को ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −2 3

−4 2 5
] ×

⎡
⎢
⎣

2 3

4 5

2 1

⎤
⎥
⎦

8. यदि  है तो सिद्ध कीजिए की- 


वीडियो उत्तर देखें

θ − ϕ = π/2

[
cos2 θ cos θ sin θ

cos θ. sin θ sin2 θ
][

cos2 ϕ cos ϕ sinϕ

cos ϕ. sinϕ sin2 ϕ
] = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_W4sqZfdx5ZL6
https://dl.doubtnut.com/l/_Fp2R69VmJ49p
https://dl.doubtnut.com/l/_ayJyxTtbLjU5
https://dl.doubtnut.com/l/_XX78BCVWEmwB
https://dl.doubtnut.com/l/_eqnPmsUE6aSW


9. यदि  तथा  है तो दिखाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 −1

2 2 −1

3 0 −1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

−2 3 −1

−1 2 −1

−6 9 −4

⎤
⎥
⎦

AB = BA

10. यदि  तथा  है तो दिखाइए

की- 

(a)  


(b)  


(c) 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

1 1
], B = [

2 0

1 1
] C = [

−1 2

3 1
]

(AB)C = A(BC)

A(B + C) = AB + AC

(B + C)A = BA + CA

11. यदि  है तो दिखाइए की- F (x) =
⎡
⎢
⎣

cos x −sinx 0

sinx cos x 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

F (x). F (y) = F (x + y)

https://dl.doubtnut.com/l/_eqnPmsUE6aSW
https://dl.doubtnut.com/l/_Pmswg9sudxan
https://dl.doubtnut.com/l/_CQKUauPR0zRW


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  हो तो x

तथा y के  मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[
x 0

2 x + y
][

1 0

0 1
] = [

2 1

1 3
] − 2[

0 1/2

−1/2 3/2
]

13. यदि , इकाई के  एक घनमूल है तो सिद्ध कीजिए की- 

वीडियो उत्तर देखें

ω

⎧⎪
⎨
⎪⎩

⎡
⎢
⎣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

ω ω2 1

ω2 1 ω

ω ω2 1

⎤
⎥
⎦

⎫⎪
⎬
⎪⎭

⎡
⎢
⎣

1

ω

ω2

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

0

0

0

⎤
⎥
⎦

14. एक निर्माता तीन प्रकार की वस्तुएँ  A, B, C निर्मित करता है जोकि दिल्ली तथा मुंबई

में बेचीं जाती हैं। इन वस्तुओं की वार्षिक बिक्री नीचे दी गयी है। यदि A, B तथा C बस्तुओं

का विक्रय मूल्य क्रमशः 2, 3 व 4 रुपये प्रति इकाई है तो आव्यूह का प्रयोग करके  प्रत्येक

https://dl.doubtnut.com/l/_CQKUauPR0zRW
https://dl.doubtnut.com/l/_2YfzQMlaR3C2
https://dl.doubtnut.com/l/_Ww7hvfM382yT
https://dl.doubtnut.com/l/_4iZJICi9nzd4


स्थान के  लिए कु ल प्राप्ति की गणना कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि  तथा  तो सिद्ध कीजिए की AB शून्य

आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

−1 1
] B = [

1 1

1 1
]

16. यदि  तो सिद्ध कीजिए की- 


(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

Aα = [
cosα sinα

−sinα cosα
]

Aα. Aβ = Aα+β Aα. A ( −α ) = I

https://dl.doubtnut.com/l/_4iZJICi9nzd4
https://dl.doubtnut.com/l/_HmgWa4JJFUmu
https://dl.doubtnut.com/l/_QerwWtscqp1T


17. यदि  तब सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

−1 1
] A3 = 4A

18. यदि  तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 3 5

2 3 4

5 2 3

⎤
⎥
⎦

AI3 = I3A

19. यदि  तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2 5

3 4 5
], B =

⎡
⎢
⎣

4 0

2 1

1 5

⎤
⎥
⎦

AB = [
13 27

26 34
]

https://dl.doubtnut.com/l/_fHzv5NfuZ1UA
https://dl.doubtnut.com/l/_KzLSZSM2QO7S
https://dl.doubtnut.com/l/_FBID2Lp32pc0
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20. यदि  तथा  तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 0

0 2 0

0 0 2

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

x1 y1 z1

x2 y2 z2

x3 y3 z3

⎤
⎥
⎦

AB = 2B

21. (i) यदि  तब सिद्ध कीजिए की 

 


(ii) यदि  तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 i

i 0
], i2 = − 1

A2 = [
−1 0

0 −1
]

A = [
0 1

1 0
] A4 = [

1 0

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_c5gbuS9PmaQk
https://dl.doubtnut.com/l/_UZnMM3JxdwDA


1. यदि  तथा  है तो दिखाइए की- 


(a)  (b) 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 5

2 −1 3

4 1 0

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

3 2 1

0 2 1

3 2 5

⎤
⎥
⎦

(A + B)' = A' + B' (2A)' = 2A'

2. यदि  तथा  है तो दिखाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

3 2
] B = [

4 0

6 5
]

(AB)' = B'A'

3. (i) यदि  तथा  है तो दिखाइए की 

 


(ii) यदि  तथा  है तो सिद्ध कीजिए की 

 


(iii) यदि  तथा  तो सिद्ध कीजिए की 

A = [
2 5

3 1
] B = [

5 7

2 0
]

(AB)' = B'A'

A = [
2 3

0 1
] B = [

3 4

2 1
]

(AB)' = B'A'

A = [
2 4

3 1
] B = [

5 6

2 0
]

https://dl.doubtnut.com/l/_h2FH2AXGuzUd
https://dl.doubtnut.com/l/_VyCIw319G5wD
https://dl.doubtnut.com/l/_rdtSirpBkMEt


 


(iv) यदि  तथा  तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

(AB)' = B'A'

A = [
1 0

0 1
] B = [

a c

b d
]

(AB)' = B'A'

4. यदि  हो तो  तथा  ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

3

5

4

2

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

A'A AA'

5. यदि  तथा  तब  तथा BA ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
4 1

2 3
] B =

⎡
⎢
⎣

3 2

5 1

3 5

⎤
⎥
⎦

AB'

https://dl.doubtnut.com/l/_rdtSirpBkMEt
https://dl.doubtnut.com/l/_BBItYqyI76Vi
https://dl.doubtnut.com/l/_IXuWFlF6PlVS


6. निम्न आव्यूहों के  लिए दिखाइए की- 

(i)  


(ii)  


वीडियो उत्तर देखें

(A + B)T = BT + AT = AT + BT

(AB)T = BTAT

A −
⎡
⎢
⎣

1 0 5

6 2 1

7 1 5

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

5 14 10

4 2 3

0 9 5

⎤
⎥
⎦

7. यदि  तथा  है तो दिखाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 0

2 1 3

4 1 8

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

4 1 0

2 −3 1

1 1 −1

⎤
⎥
⎦

(AB)' = B'A'

8. दिया है  तथा 

ज्ञात कीजिये- 

A = [
1 0 3

2 −1 1
], B =

⎡
⎢
⎣

3 4 1

0 −1 5

1 2 −2

⎤
⎥
⎦

C =
⎡
⎢
⎣

2

−1

4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_SckMBRZ7vf0z
https://dl.doubtnut.com/l/_fyQeW7FRcEd9
https://dl.doubtnut.com/l/_XKbeEQCd9SHP
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(a)  (b)  


(c)  (d) 

वीडियो उत्तर देखें

(AB)' B'A'

(BC)' C'A'

1. आव्यूह की प्रारंभिक संक्रियाओं द्वारा निम्न आव्यूह A का व्युत्क्रम (प्रतिलोम) ज्ञात करो-

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 1

7 4
]

2. आव्यूह की प्रारंभिक संक्रियाओं द्वारा निम्न आव्यूह A का व्युत्क्रम (प्रतिलोम) ज्ञात करो-

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 1

1 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_XKbeEQCd9SHP
https://dl.doubtnut.com/l/_NucSG8rcjR6p
https://dl.doubtnut.com/l/_fegkCGiUz4yE
https://dl.doubtnut.com/l/_paeMOKsUhwVn


3. आव्यूह की प्रारंभिक संक्रियाओं द्वारा निम्न आव्यूह A का व्युत्क्रम (प्रतिलोम) ज्ञात करो-

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 4
]

4. आव्यूह की प्रारंभिक संक्रियाओं द्वारा निम्न आव्यूह A का व्युत्क्रम (प्रतिलोम) ज्ञात

करो- 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −1

−4 2
]

5. आव्यूह की प्रारंभिक संक्रियाओं द्वारा निम्न आव्यूह A का व्युत्क्रम (प्रतिलोम) ज्ञात करो-

वीडियो उत्तर देखें

A[
2 1

4 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_paeMOKsUhwVn
https://dl.doubtnut.com/l/_LF8NEuUbrRl5
https://dl.doubtnut.com/l/_8hZygfyMkv36


6. आव्यूह की प्रारंभिक संक्रियाओं द्वारा निम्न आव्यूह A का व्युत्क्रम (प्रतिलोम) ज्ञात करो-

वीडियो उत्तर देखें

A = [
10 −2

−5 1
]

7. आव्यूह की प्रारंभिक संक्रियाओं द्वारा निम्न आव्यूह A का व्युत्क्रम (प्रतिलोम) ज्ञात करो-

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−1 1 2

2 4 3

1 3 2

⎤
⎥
⎦

8. आव्यूह की प्रारंभिक संक्रियाओं द्वारा निम्न आव्यूह A का व्युत्क्रम (प्रतिलोम) ज्ञात करो-

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−1 2 1

−1 0 2

2 1 −3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_ADroTQ2g8KDi
https://dl.doubtnut.com/l/_sRJm0Tta2nAN
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7edDPILMGVp
https://dl.doubtnut.com/l/_su9bJBuglMjI


9. आव्यूह की प्रारंभिक संक्रियाओं द्वारा निम्न आव्यूह A का व्युत्क्रम (प्रतिलोम) ज्ञात करो-

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −3 3

2 2 3

3 −2 2

⎤
⎥
⎦

10. आव्यूह की प्रारंभिक संक्रियाओं द्वारा निम्न आव्यूह A का व्युत्क्रम (प्रतिलोम) ज्ञात

करो- 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −1 3

−5 3 1

−3 2 3

⎤
⎥
⎦

11. आव्यूह की प्रारंभिक संक्रियाओं द्वारा निम्न आव्यूह A का व्युत्क्रम (प्रतिलोम) ज्ञात

करो- 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_su9bJBuglMjI
https://dl.doubtnut.com/l/_d6PQiaZDs0NB
https://dl.doubtnut.com/l/_jZhG4SM0NUEX


12. यदि  तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα −sinα

sinα cosα
]

A− 1 = [
cosα sinα

−sinα cosα
]

13. यदि  तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 −3 4

2 −3 4

0 −1 1

⎤
⎥
⎦

A3 = A− 1

14. यदि  तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 2 1

1 1 2

⎤
⎥
⎦

A− 1 =
⎡
⎢
⎣

3 −1 −1

−1 1 0

−1 0 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_jZhG4SM0NUEX
https://dl.doubtnut.com/l/_AdWS2icFCKYH
https://dl.doubtnut.com/l/_ptULBmLjUOGW
https://dl.doubtnut.com/l/_9q0GiVb5DLCQ


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. एक  क्रम के  आव्यूह की रचना कीजिये जिसके  अवयव 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij =
(i + 2j)

2

2

[
7/2 27/2

8 18
]

[
9/2 25/2

8 18
]

[
8 18

9/2 25/2
]

2. एक  क्रम के  आव्यूह की रचना कीजिये जिसके  अवयव 

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 3 aij =
(i − 2j)2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sr1N6yoQTAe7
https://dl.doubtnut.com/l/_EtwGTCrg3ICJ


3. यदि  तब A का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[
9 −1 4

−2 1 3
] = A + [

1 2 −1

0 4 9
]

4.  का योगात्मक व्युत्क्रम ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −5 0

4 3 −1
]

5. यदि  तब आव्यूह X का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

X + [
4 6

−3 7
] = [

3 −6

5 −8
]

6. निम्न समीकरण से  का मान ज्ञात कीजिये। 


वीडियो उत्तर देखें

x + y

2[
1 3

0 x
] + [

y 0

1 2
] = [

5 6

1 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_EtwGTCrg3ICJ
https://dl.doubtnut.com/l/_GAApDPepNnVi
https://dl.doubtnut.com/l/_wzFyh5tD6lgn
https://dl.doubtnut.com/l/_D5m8I5QgyT76
https://dl.doubtnut.com/l/_6yaoqqVcFZvx


7. यदि  तब  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[
x − y 2y

2y + z x + y
] = [

1 4

9 5
] x + y + z

8. यदि  का धनात्मक मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[ 2x 4 ][
x

−8
] = 0, x

9. यदि  तथा  तब  का

मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −1

3 2
] B = [

0 4

−1 7
] (3A2 − 2B + I)

https://dl.doubtnut.com/l/_6yaoqqVcFZvx
https://dl.doubtnut.com/l/_topf0YcADrmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PKm7zpunEb3E
https://dl.doubtnut.com/l/_1M2PbNPg9FZk


10. यदि  तथा , तब  का मान ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−1 2

3 1
] f(x) = x2 − 2x + 3 f(A)

11. यदि , तब x तथा y का मान का कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[
3 −4

1 2
][

x

y
] = [

3

11
]

12. यदि  तब x तथा y के  मान इस प्रकार ज्ञात कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

7 5
]

A2 + xI = yA

https://dl.doubtnut.com/l/_vrOZHgBGSt7E
https://dl.doubtnut.com/l/_rLRrim7U7hOu
https://dl.doubtnut.com/l/_AZX3SLqYDqaf


13. यदि , a व b के  मान इस प्रकार ज्ञात कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

1 1
]

A2 + aA + bI = 0

14. a व b के  मान ज्ञात कीजिये जिसके  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

[
a b

−a 2b
][

2

−1
] = [

5

4
]

15. यदि  ज्ञात कीजिये। जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 4

−4 −3
], f(A) f(x) = x2 − 5x + 7

16. यदि  व  ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

A = [
1 0

−1 7
] B = [

0 4

−1 7
], 3A2 − 2B + I

https://dl.doubtnut.com/l/_fm2q1uaiti5p
https://dl.doubtnut.com/l/_KKbzMJla0kqz
https://dl.doubtnut.com/l/_oDzkNFcIDgU0
https://dl.doubtnut.com/l/_BCS4HK4KbTwA


वीडियो उत्तर देखें

17. यदि , x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 3

5 7
][

1 −3

−2 4
] = [

−4 6

−9 x
]

18. यदि , दर्शाइए की  एक विषम सममित (skew

symmetric) आव्यूह होगा।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −4

1 −1
] A − A'

19. यदि  तब  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A = [ 1 2 3 ] AA'

20. यदि , x व y के  मान ज्ञात कीजिये।[
x + 2y −y

3x 4
] = [

−4 3

6 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_BCS4HK4KbTwA
https://dl.doubtnut.com/l/_B0fvbweDsuZ6
https://dl.doubtnut.com/l/_JZ4RrNdb9iXC
https://dl.doubtnut.com/l/_GMEVTAJdWFJF
https://dl.doubtnut.com/l/_YqAYqFkSkCug


वीडियो उत्तर देखें

21. x तथा y का माना ज्ञात कीजिये यदि 

वीडियो उत्तर देखें

2[
1 3

0 x
] + [

y 0

1 2
] = [

5 6

1 8
]

22.  के  लिए x तथा y का माना ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −3

1 1
][

x

y
] = [

1

3
]

23. x तथा y का माना ज्ञात कीजिये जिसके  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

[
x y

3y x
][

1

2
] = [

3

5
]

24. यदि , दर्शाइए की  एक सममित आव्यूह है।A = [
4 5

1 8
] A + A'

https://dl.doubtnut.com/l/_YqAYqFkSkCug
https://dl.doubtnut.com/l/_OoGbbhTHl6hq
https://dl.doubtnut.com/l/_6tLqbCawyTbR
https://dl.doubtnut.com/l/_DCfjo7DlxeO9
https://dl.doubtnut.com/l/_G8zji07UtSoJ


बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि  व , एक आव्यूह X इस प्रकार ज्ञात

कीजिये की 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
4 2

1 3
] B = [

−2 1

3 2
]

3A − 2B + X = 0

[
16 4

−3 −5
]

[
16 −4

3 5
]

[
−16 −4

3 −5
]

[
−12 4

3 −5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_G8zji07UtSoJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YzChO8GKTP7J


1. ऐसे  के  आव्यूहों A की संख्या, जिनकी प्रविष्टियॉं 0 या 1 हैं तथा जिनके  लिए

निकाय  के  यथातथ दो भिन्न हल हैं, जोकि निम्न हैं-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

3 × 3

A
⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

1

0

0

⎤
⎥
⎦

0

29 − 1

168

2

2. निम्न रैखिक समीकरण निकाय को लीजिये 

निकाय के -

x1 + 2x2 + x3 = 3, 2x1 + 3x2 + x3 = 3, 3x1 + 5x2 + 2x3 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_53NN73aUrKFm
https://dl.doubtnut.com/l/_gcl1S7lPXcKP


A. के वल 3 हल हैं

B. एकमात्र हल है

C. कोई हल नहीं

D. अनंत हल हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से लंबकोणीय आव्यूह है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

[
cosα 2 sinα

−2 sinα cosα
]

[
cosα sinα

−sinα cosα
]

[
cosα sinα

sinα cosα
]

[
1 1

1 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_gcl1S7lPXcKP
https://dl.doubtnut.com/l/_4jbseAsWGo6b


उत्तर देखें

4. यदि आव्यूह  अव्युत्क्रमणीय हो, तो  के  बराबर है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 1 −2

−1 0 3

λ −3 0

⎤
⎥
⎦

λ

−2

−1

1

2

5. यदि  तथा  है, तो  का मान है -

A. 

A = [
2x 0

x x
] A− 1 = [

1 0

−1 2
] x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_4jbseAsWGo6b
https://dl.doubtnut.com/l/_qGdQKCEvLpLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XaGgf4SFRSKW


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−1/2

1

1/2

6. संवृत अंतराल  में  के  कितने मानों के  लिए आव्यूह 

 अव्युत्क्रमणीय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

[ − 4, − 1] x

⎡
⎢
⎣

3 −1 + x 2

3 −1 x + 2

x + 3 −1 2

⎤
⎥
⎦

2

0

3

1

https://dl.doubtnut.com/l/_XaGgf4SFRSKW
https://dl.doubtnut.com/l/_GjLkUtaiK0qs


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य नहीं है?

A. आव्यूह का योग, क्रमविनिमेय होता है

B. आव्यूह का योग, साहचर्य होता है

C. आव्यूह का गुणन, क्रमविनिमेय होता है

D. आव्यूह का गुणन, साहचर्य होता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. माना  यदि  तब  बराबर है-A =
⎡
⎢
⎣

5 5α α

0 α 5α

0 0 5

⎤
⎥
⎦

|A|
2

= 25 |α|

https://dl.doubtnut.com/l/_GjLkUtaiK0qs
https://dl.doubtnut.com/l/_nxKPa81wALdt
https://dl.doubtnut.com/l/_MUVhOedBLUDz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

52

1

1/5

5

9. यदि समीकरण निकाय  का अद्वितीय हल

विद्यमान है तो-

A. 

B. 

C. 

D. 

⎡
⎢
⎣

1 2 4

2 1 2

1 2 α − 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

6

4

α

⎤
⎥
⎦

α ∈ R

α ∈ Z

α = 8

α ≠ 8

https://dl.doubtnut.com/l/_MUVhOedBLUDz
https://dl.doubtnut.com/l/_7C0j1xKQnamj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि  तो  बराबर है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] An

[
cos nα −sinnα

sinnα cos nα
]

[
cos nα sinnα

−sinnα cos nα
]

[
sinnα cos nα

−cos nα sinnα
]

[
1 0

0 1
]

11.  का मान है-
⎡
⎢
⎣

1

−1

2

⎤
⎥
⎦

[ 2 1 −1 ]

https://dl.doubtnut.com/l/_7C0j1xKQnamj
https://dl.doubtnut.com/l/_9v3awVcR3re4
https://dl.doubtnut.com/l/_WSAQ9AoPH2Hk


A. 

B. 

C. 

D. परिभाषित नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2

−1

−2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2 1 −1

−2 −1 1

4 2 −2

⎤
⎥
⎦

[ − 1]

12. यदि  तब  का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

A = [
1 2

3 −5
] A− 1

[
−5 −2

−3 1
]

[
5/11 2/11

3/11 −1/11
]

[
−5/11 −2/11

−3/11 −1/11
]

[
5 2

3 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_WSAQ9AoPH2Hk
https://dl.doubtnut.com/l/_1wmmkX2UwLqm


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि  क्रम का आव्यूह है जहाँ  तो 

 बराबर है-

A. 4

B. 5

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

U, 3 × 3 U =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

−2 −1 −1

1 −4 −3

⎤
⎥
⎦

[ 3 2 0 ]U
⎡
⎢
⎣

3

2

0

⎤
⎥
⎦

3/2

5/2

https://dl.doubtnut.com/l/_1wmmkX2UwLqm
https://dl.doubtnut.com/l/_1oo9lYWV1HCK
https://dl.doubtnut.com/l/_9j5DuJTV8cap


14. यदि A तथा B,  कोटि के  ऐसे वर्ग आव्यूह हैं, की 

, तो निम्न में से कौन-सा सदैव सत्य है?

A. 

B. 

C. A अथवा B में से कोई एक शून्य आव्यूह है

D. A अथवा B में से एक तत्समक आव्यूह है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n × n

A2 − B2 = (A − B)(A + B)

A = B

AB = BA

15. माना  तथा  हो तो-

A. कोई भी B ऐसी नहीं होगा की 

B. एक से अधिक परन्तु सीमित संख्या में B इस प्रकार होंगे की 

C. के वल एक ही B इस प्रकार होगा की 

A = [
1 2

3 4
] B = [

a 0

0 b
], a, b ∈ N

AB = BA

AB = BA

AB = BA

https://dl.doubtnut.com/l/_9j5DuJTV8cap
https://dl.doubtnut.com/l/_rUf58gfbKd1f


D. अनंत B इस प्रकार होंगे की 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

AB = BA

16. यदि  एक सममित आव्यूह  तथा विषम सममित आव्यूह 

का योग हो तो  है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

A =
⎡
⎢
⎣

6 8 5

4 2 3

9 7 1

⎤
⎥
⎦

B C

B

⎡
⎢
⎣

0 2 −2

−2 5 −2

2 2 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

6 6 7

6 2 5

7 5 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

6 6 7

−6 2 −5

−7 5 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0 6 −2

2 0 −2

−2 −2 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_rUf58gfbKd1f
https://dl.doubtnut.com/l/_HVTxEKqAAgCz


वीडियो उत्तर देखें

17. यदि एक वर्ग आव्यूह A के  किन्ही दो पंक्तियों को परस्पर बदलने पर प्राप्त आव्यूह B

हो तो  बराबर है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

|A + B|

2|A|

2|B|

0

|A| − |B|

18. मान लीजिए  तथा  यदि  तो 

बराबर है -

A = [
1 0

0 −1
] B = [

1 x

0 1
] AB = BA x

https://dl.doubtnut.com/l/_HVTxEKqAAgCz
https://dl.doubtnut.com/l/_pPa2Md3WTFkT
https://dl.doubtnut.com/l/_KM5dU7uIxO84


A. 

B. 

C. 1

D. कोई वास्तविक संख्या

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1

0

19. यदि A तथा B ,  क्रम के  आव्यूह हों, तो निम्न से कौन सत्य हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

2 × 2

(A + B)2 = A2 + B2 + 2AB

(A − B)2 = A2 + B2 − 2AB

(A − B)(A + B) = A2 + AB − BA − B2

(A + B)(A − B) = A2 − B2

https://dl.doubtnut.com/l/_KM5dU7uIxO84
https://dl.doubtnut.com/l/_1kJaXkzjhKmW


वीडियो उत्तर देखें

20. मान लीजिये  तो किसी धनात्मक पूर्णांक n के  लिए 

बराबर है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

An

A

3nA

3n− 1A

3A

21. यदि  क्रम का व्युत्क्रमणीय आव्यूह है तो  बराबर है-A, 2 × 2 adj(adjA)

https://dl.doubtnut.com/l/_1kJaXkzjhKmW
https://dl.doubtnut.com/l/_WNTwO75SNyF8
https://dl.doubtnut.com/l/_wgrsRMOSGhyK


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A2

A

A− 1

22. A एक  क्रम का आव्यूह है तथा  यदि  तो  बराबर

है-

A. 20

B. 100

C. 320

D. 1600

3 × 3 |A| = 5 B = 4A2 |B|

https://dl.doubtnut.com/l/_wgrsRMOSGhyK
https://dl.doubtnut.com/l/_3ccl7ysBdmFx


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि A एक ऐसा वर्ग आव्यूह है, की  तो सही कथन है-

A. A शून्य आव्यूह होगा

B. A इकाई आव्यूह होगा

C. A अदिश आव्यूह होगा

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A − AT = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3ccl7ysBdmFx
https://dl.doubtnut.com/l/_csxSHcZ77sYh


24. यदि  तथा किसी आव्यूह M के  लिए 

हो तो M बराबर है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

A = [
a b

b −a
] MA = A2nm ∈ N

[
a2na b2n

b2m −a2m
]

(a2 + b2)
m
[

1 0

0 1
]

(am + bn)[
1 0

0 1
]

(a2 + b2)
m− 1

[
a b

b −a
]

25. यदि , तब (c ,d) है-

A. 

B. 

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 1

0 −2 4

⎤
⎥
⎦

, 6A− 1 = A2 + cA + dI

( − 6, 11)

( − 11, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_OMzhyg87d235
https://dl.doubtnut.com/l/_lkAI5ZEmnDhY


स्वमूल्यांकन परिक्षण

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(11, 6)

(6, 11)

1. प्रारंभिक स्तम्भ रूपांतरणों के  प्रयोग द्वारा आव्यूह  का व्युत्क्रम

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_lkAI5ZEmnDhY
https://dl.doubtnut.com/l/_fKlbSx3oLRYj


2. यदि  तथा  है तो सिद्ध कीजिए

की- 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 0

2 1 3

4 1 8

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

4 1 0

2 −3 1

1 1 −1

⎤
⎥
⎦

(AB)' = B'A'

3. एक आव्यूह  इस प्रकार है की  तथा ,

जहाँ a ,b , c धनात्मक वास्तविक संख्याएं  हैं, तब सिद्ध कीजिए की

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

a b c

b c a

c a b

⎤
⎥
⎦

abc = 1 A'A = I

a3 + b3 + c3 = 4

4. माना  तथा 

 तब दर्शाइए की तथा .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 1

0 −2 4

⎤
⎥
⎦

, I =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

A− 1 = [ (A2 + CA + dI)]
1

6
d = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_ayjYsRdW6Nvv
https://dl.doubtnut.com/l/_Ag4Dmng4Cg8m
https://dl.doubtnut.com/l/_gaOtyG5lGBZE


5. दर्शाइए की  के  आव्यूहों, जिसके  पद 2 या 0 हैं की कु ल संख्या 512 होगी।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

6. यदि  क्रम का एक आव्यूह है तथा B एक आव्यूह इस प्रकार है की 

तथा  दोनों परिभाषित हैं तब दर्शाइए की आव्यूह का क्रम भी  है।

वीडियो उत्तर देखें

A, m × n AB'

BA' m × n

7. यदि A तथा B क्रमशः  तथा  क्रम के  दो आव्यूह हैं तथा  तब

दर्शाइए की आव्यूह  का क्रम  है।

वीडियो उत्तर देखें

m × n 3 × n m = n

(5A − 2B) 3 × n

https://dl.doubtnut.com/l/_gaOtyG5lGBZE
https://dl.doubtnut.com/l/_bxV9kC3PjTEE
https://dl.doubtnut.com/l/_sCgsOfjbnIK6
https://dl.doubtnut.com/l/_DblqZ2OHoDCu


8. यदि A व B,  कोटि की दो वर्ग आव्यूह इस प्रकार हैं की 

 तब सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

n × n

A2 − B2 = (A − B)(A + B) AB = BA

9. यदि  तब सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A2 − A + I = 0 A− 1 = 1 = I − A

10. यदि  तब सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 0 −1

0 −1 0

−1 0 0

⎤
⎥
⎦

A2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ecpY6IyoBHBM
https://dl.doubtnut.com/l/_rHa3vAE3SlB6
https://dl.doubtnut.com/l/_F1CMfLKlfWOx


11. यदि  तथा  यदि B, A का

व्युत्क्रम है, तो 

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 1

2 1 −3

1 1 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

4 2 2

−5 0 α

1 −2 3

⎤
⎥
⎦

α =

12. यदि  तथा  तब सिद्ध कीजिए की 

 व 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a b

b a
] A2 = [

α β

β α
]

α = a2 + b2 β = 2ab

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6giRSF5LCvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_l8vUaZ2Ro1pG


13. यदि  तथा  तब सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2x 0

x x
] A− 1 = [

1 0

−1 2
]

x =
1

2

14. यदि  तब सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 1

1 1
] A100 = 299A

15. यदि  तथा  तब सिद्ध कीजिए की  के  किसी भी

वास्तविक मान के  लिए  नहीं हो सकता ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
α 0

1 1
] B = [

1 0

5 1
] α

A2 = B

https://dl.doubtnut.com/l/_SddFqhDHiXlP
https://dl.doubtnut.com/l/_8UYjCDk5Ho4z
https://dl.doubtnut.com/l/_ki4alnyvcfp0


16. यदि  यहाँ  धनात्मक वास्तविक संख्याएं  हैं तथा 

 व  तब सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

a b c

b c a

c a b

⎤
⎥
⎦

a, b, c

abc = 1 ATA = I a3 + b3 + c3 = 4

17. यदि  तब सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

−1 1
] A3 = 4A

https://dl.doubtnut.com/l/_YRpm9fqMs6vC
https://dl.doubtnut.com/l/_qLTu5UcHOjtW

